

*Села,
исчезнувшие с карты,
но не из сердца*

2015 год

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ТРОИЦКО - ПЕЧОРСКАЯ МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ
ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА им. Г.А. ФЕДОРОВА»
Отдел информационно-библиографической деятельности

*Села, исчезнувшие с карты,
но не из сердца*

Справочник-путеводитель

Троицко-Печорск
2015

ББК 63.5

С 29

Автор-составитель: Шахтарова Л.Г.

Дизайн обложки: Никифорова К.А.

Села, исчезнувшие с карты, но не из сердца:
справочник-путеводитель /МБУК «Троицко-Печорская
МЦБ», отдел информационно-библиографической
деятельности; Авт.-сост. Л.Г. Шахтарова, дизайн обложки
К.А. Никифорова. – Троицко-Печорск, 2015.

*Что мы знаем о своей малой родине? Её истории?
Или скажем о своей родословной? Кто мы такие?
Откуда взялись? Чья кровь течет в наших жилах?...*

Если вас интересует, когда и как было основано родное селение (поселение родителей, родственников, друзей и знакомых), сколько людей жили в нем сто, двести лет назад и сколько живут сейчас, чем занимались предки и что с ними происходило... И, паконец, если вам небезразлично, когда селение прекратило свое существование – тогда эта книга для вас.

Предисловие

Города и села, как и люди, имеют свой возраст. Только если у человека он исчисляется годами и десятилетиями, а 70-80 лет для него – преклонный возраст, то для населенного пункта несколько десятков лет – возраст «детский». К числу таких «подростков» относятся почти все поселки Троицко-Печорского района. Поселок городского типа Троицко-Печорск годится им в дедушки....

А сколько деревень не дожили до сегодняшнего дня. Разбросанные по самым отдаленным уголкам района, труднодоступные, «неперспективные», они постепенно пустели, умирали... Этот процесс продолжается и сегодня. на наших глазах сокращается население во многих деревнях и поселках, в иных живут сейчас по 2-3 человека. Сколько им еще осталось существовать?

Между тем интерес к родному краю, к истории своих поселений всегда существовал и особенно усилился в последние годы. Чтобы в какой-то мере удовлетворить его, Центральная библиотека пгт. Троицко-Печорск подготовила справочник-путеводитель, где впервые собраны сведения о запущенных в 30-80 годы деревнях, селах, починках и выселках. В справочник включена информация о населенных пунктах Троицко-Печорского района, которые исключены из учетных данных в 90-2000 годы.

Разумеется, библиографический справочник, выпущенный Центральной библиотекой, не содержит ответы на все вопросы, касающиеся истории того или иного поселения. Так, дата возникновения некоторых населенных пунктов, чья история начинается в данной работе с первого упоминания о них в документах, в дальнейшем может быть уточнена, если обнаружатся дополнительные сведения о названиях поселений, об уроженцах селений, и т. д. Написания названий населенных пунктов и фамилий приводятся так, как они написаны в документах.

Схематично информация по населенным пунктам Троицко-Печорского района выглядит следующим образом:

- Название населенного пункта;
- Краткая справка об истории поселения;
- Список литературы.

Географические названия в словарном корпусе настоящего издания расположены в порядке русского алфавита и цитируются по книге: Жеребцов И.Л. Где ты живешь: населенные пункты РК: Историко-демографический справочник. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1994 –272 с.

АМБАРНАЯ – починок в Савиноборском сельсовете, Троицко-Печорский район. Возник после 1930 года. Исключен из учетных данных 30 сентября 1965 г. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Литература

1. Амбарная//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 10.

АНТОН – деревня на левом берегу реки Илыч, Еремеевский сельсовет, Троицко-Печорский район.

Близ селения обнаружена стоянка древних людей, живших там в позднем медно-бронзовом веке (I тысячелетие до н. э.). [Стоянка «Антон». Расположена на левом берегу реки Илыч, ниже деревни Антон. Выявлены культурные остатки: кремневые орудия, их обломки, отщепы и чешуйки, фрагменты керамики. Открыта в 1965 году В.Е. Лузгиным].

Деревня Антон, имевшая также название Когилдин или Когил-Устье, возникла во II пол. XIX в. Основателем деревни был, предположительно, Антон Афанасьевич Бажуков.

В 1892 г. в ней проживали 75 человек (31 муж., 44 жен.). К 1916 г. численность жителей уменьшилась до 46 человек (15 муж., 31 жен.), расселенных в 7 дворах. Все обитатели носили фамилию Бажуков. В 1920 г. в деревне жили 43 человека. В 1926 г. в деревне Когильдин имелось 9 дворов, 33 жителя (15 муж., 18 жен.).

В феврале 1932 года в деревне образован колхоз «Югыд туй» (Цит. по исследовательской работе Бажукова В.А.). Через некоторое время колхоз им. Ворошилова из деревни Максим и колхоз «Югыд туй» объединились в один колхоз с правлением в д. Максим. В д. Антон осталось звено, которое занималось земледелием (выращивали картофель), держали молодняк крупного рогатого скота. После организации Илычского коопзверопромхоза заготовляли лес для Приуральского лесопункта.

В 1959 году в д. Антон проживало 50 человек.

К 1979 г. их число уменьшилось до 10, а в конце 80-х гг. деревня совсем опустела.

Деревня упразднена 29 сентября 2008 года (Закон РК от 29 сентября 2008 года «Об упразднении населенного пункта Антон...»//Республика. – 2008. – 7 октября).

Литература

1. Антон//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 11.
2. Из топонимов РК: [Антон] //Парма. – 1992. – №1. – С. 79.
3. Бажуков В. А. Деревни – колхозницы-труженицы//Заря. – 2011. – 22 января (№7-8). – С. 2, 7.



БЕРДЫШ (Усть-Бёрдыш) – деревня на правом берегу реки Упти (в 20 км выше от д. Светлый Родник и в 40 км от устья р. Унти). Бёрдыш входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

Деревня Бердыш возникла во II половине XIX столетия. Этот отдаленный уголок верховьев Печоры стал заселяться русскими – выходцами из Пермской губернии и вошел в состав Коми области только в 1940-е г.

Название деревни связано с названием реки *Бердыши* (левого притока реки Унти). (Цит. по справочнику «Топонимия РК»).

Возможно, гидроним *Бердыши* связан с коми глаголом *бертласьны* – «изгибаться», «поворачиваться». Название *Бердыши* из коми *бертысь* – «поворачивающий». Менее вероятно происхождение из русского *бердыши* – название стального оружия: берданка, «боевой топор, алебарда».

«...Заселение реки Унти (левого притока Печоры), начинается, примерно, около 1870 года, когда появляется первая деревня Усть-Бердыши». (Цит. по статье Н. Урюпина «Припечорские поселения»). Тогда Унть делала изгиб (на котором и стояло поселение) в виде стального холодного оружия – бердыши. В начале XIX века река ушла примерно на километр (на юг) в сторону левого берега. А там, где было русло, осталась старица на протяжении 25 км.

Итак, Усть-Бердыши, как и Светлый Родник, на карте 1872 года уже существовал. При экономическом исследовании земством Чердынского уезда в 1884-1889 гг. в выселке числилось пять домохозяйств и только одно из них жило на своем хлебе. Главные средства к жизни дает охота, которая здесь является продуктивной: бьется соболь, выдра, норка, росомаха, не говоря о белке и рябчиках. Рыбная ловля также хорошо вознаграждает труды. Составитель карт Европейского Севера России Н. Белдырецкий отмечает, «...Усть-Бердыши производит впечатление зажиточной пармовой деревни, жители которой имели прекрасный заработок от охоты на рябчика и белку, да и, кроме того, сама река изобилует рыбой: здесь ловятся семга, локовина, хариус, окунь, щука, сиг. Луга кругом великолепные, словом, привольная местность. Народ живет зажиточно, беспечно и вполне самостоятельно. Никакое начальство не заглядывало сюда...».

По сведениям 1909 г. в селении было 8 дворов и жителей в них 56 человек. Н. Е. Ончуков считает, что

население Усть-Бердыши сложилось за счет переселенцев из Усть-Унья, деревни Сельковой Ныробской волости, д. Петрецовой Тулпанской волости, а некоторые жители ее пришли с низовьев Печоры...».

«...Бердыш имеет особую историю. Она связана с чугуноплавильным заводом, построенным нижегородским купцом и промышленником Лукьяновым». (Цит. по статье Н. Урюпина «Маршрутами истории»).

В 70-х годах XIX века нижегородский купец и промышленник Лукьянцов начал разведку, а затем и строительство металлургического завода на горе, не взятой населением в земельный надел. Согласно геологической разведке залежи бурого железняка составляли здесь не менее 600 млн. пудов (9,6 млн. тонн).

И вот, как говорится в географическом словаре Чердынского уезда: «...на левом берегу Уши возникает в 1891 г. заводской поселок, завод – напротив, через реку. В поселке проживало около 600 рабочих», это больше чем на всех трех металлургических заводах, действовавших в то время на территории Коми края.

В 1900 г. завод выплавил 896 тонн чугуна. Для сравнения: все три металлургических завода Коми края в 1913 году выдали 975,4 тонны металла при 321 человеке постоянных рабочих.

В словаре говорится, «... дело, начатое Лукьяновым без опытов горно-заводской практики на Урале, не пошло. Построенная домна в техническом отношении оказалась не на высоте современных требований, и, поэтому, завод от贵州, не успев расцвести. ...По слухам, в ближайшем будущем Лукьяннову обещаны средства для насаждения горного дела на Печоре, и дело будет возобновлено...».

«К сожалению, нам (ребятам из школы п. Якша) не удалось найти в музеях и архивах Чердыни, Перми и Свердловска подробности закрытия завода. Но пройдя по деревням верховьев реки Колвы и по 30-километровому волоку, связывающему завод с р. Колвой, мы узнали

печальную судьбу Новолукъяновского завода, как значится он на старых картах.

...Сложность доставки и отправки необходимого из-за бездорожья, при отсутствии должной помощи со стороны государства, а затем болезнь, вынудили промышленника уехать. Дело он передал одному из сыновей. Вскоре сам Лукъянов умер, а сын Иван, как рассказывали нам старожилы, совсем запустил дело, рабочим задолжал. В первых годах XX века Иван Лукъянов начал демонтаж завода и продажу всего, что можно было продать... По пути следования мы видели в районе Черепаново и в самом Бердыше остатки завода и чугунных болванок...».

В конце 1949 года, вместе с другими поселениями Усть-Унинского сельсовета, Бердыш включен в состав Троицко-Печорского района Кomi АССР.

В 1970 г. в деревне Бердыш жил 41 житель, затем их численность сократилась. В 1979 г. в деревне жили 10 чел.; в 1989 г. – 13 чел. (7 муж., 6 жен., русские).

Литература

1. Жеребцов И.Л. Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1994. – 272 с.
2. Бердыш//Республика Коми: энциклопедия.– Сыктывкар, 1997. – Т.1. – С. 254.
3. Бердыш//Топонимия РК: словарь-справочник /сост. А.П. Афанасьев. – Сыктывкар, 1996. – С. 25.
4. Урюпин Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 4 мая; 11 мая.
5. Урюпин Н. Маршрутами истории//Заря. – 1989. – 10 июня.

ВАДЗЕГА-ЮР (Вадзегаюр) – деревня в Троицко-Печорском сельсовете. [С 1939 года в Усть-Ильчском сельсовете]. Возникла после 1918 года. Упомянута в 1926 году – 3 двора, 10 жителей (3 мужчин, 7 женщин). В 1939 г. в деревне проживали 9 человек. К 1956 году опустела.

Литература

1. Вадзега-Юр//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов.- Сыктывкар, 1994. – С. 30.

Ванька-Иван – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

ВАНЬПИ – деревня. Расположена на левом берегу реки Печоры, в 20 км от поселка Митрофан-Дикост и 103 км от пгт Троицко-Печорск. Относилась к Митрофановской сельской администрации.

Название деревни связано с личным именем. В переводе с коми языка *Вань* – «Иван», *ти* – «сын»; *Ваньти* – «(деревня) сына Ивана».

Возникла в 1745–1784 гг. Упомянута в «Экономических примечаниях к Генеральному межсванию» в 1784 году как деревня *Евтюгино* – 2 двора, 6 жителей (3 муж., 3 жен.).

В 1859 году – деревня *Евсюгинская*, 8 дворов, 52 жителя (22 муж., 30 жен.).

В 1916 году – деревня *Евтюгинская*, 10 дворов, 39 жителей (11 муж., 28 женщин).

В начале XX века население занималось охотой и рыболовством, земледелием (сеяли рожь, ячмень, копоплю), животноводством. В 1926 году в деревне *Евтюгинская* имелось 8 дворов, 31 житель (9 мужчин, 22 женщины). Позднее за деревней закрепилось название *Ваньти*. В 1970 году здесь жили 14 человек; в 1979 году – 11 человек. В 1989 году – 4 человека (2 мужчин, 2 женщины) коми. В 1995 году – 4 человека, 1 хозяйство.

Литература

1. Шахтарова Г. Наша деревня//Заря. – 2010. – 14 января.
2. Ваньпи/М. Бурьян, В. Казакова//Республика Коми: энциклопедия.- Сыктывкар, 2000. – Т.3. – С.351.
3. Ваньпи//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 34.

Примечания

«...Северный край. (Цитируется по статье Н. Урюпина «Притечорские поселения» //Заря. 1995. 11 мая). Только здесь

история заселения имеет особую, самую мрачную, пожалуй, и печальную страницу, написанную людьми, вывезенными из родных, далеких мест. В разное время их называли по-разному: политссыльные, спецпоселенцы. Может быть, самыми первыми ссыльными в верховьях Печоры были основатели самой крайней в районе, (в 105 км от райцентра), деревеньки *Ваньпи*.

Историю ее описала краевед-любитель, человек интересной биографии Глафира Петровна Шахтарова, потомок первых жителей деревни, которую долгое время называли просто Новая деревня. Основали ее в самом конце XVIII века русские — пять братьев Юдиных, высланных царским правительством с Южного Урала. На вечное поселение привезли их вместе с семьями на Север. Правда, с правом выбора места проживания. Когда привезли их в Троицко-Печорск, один брат поселился в Малой Сойве, два других с семьями остались в Троицко-Печорске, а остальные двое спустились на плотах по реке Печора.

У старшего Ивана, кроме жены, был сын Федор с женой и пятеро сыновей их. Вот они и основали деревню, которую местные жители ближайших деревень называли *Вань-Федор*, позднее *Ваньпи*.

В официальных бумагах и на картах деревня имела русское название «Евтюгинск», однако до наших дней деревня в шесть дворов дожила под названием *Ваньпи...*».

Вятская Курья – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

ГАБЭ (ГАБЁ) – деревня в Еремеевском сельсовете. Возникла в 1843 году. Основатель деревни Богданов Гаврил (Габе). В 1859 году в деревне проживали 11 человек; в 1939 году – 29 человек. 24 ноября 1966 года д. Габэ и поселок Приуральский объединены в поселок Приуральский. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Литература

1. Зинович В. Род Габэ //Заря. – 2006. – 5 августа.

2. Шаманова И. Судьбу с судьбой сличая: [о жителях д. Габё] //Заря. – 2000. – 6 мая.

ГАРЁВКА – деревня (починок). Входила в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

«...В XIX в. верховья Печоры стали заселяться русскими – выходцами из Пермской губернии. (Цит. по статье Н. Урюпина «Припечорские поселения»)... Выше деревни Усть-Унъи, по Печоре (примерно на 10 км), на левом берегу, близ скалы под названием Каменный нос, была Гаревая деревня или просто Гарёвка. Геолог Э. Гофман в 1848 году, будучи на этом месте, ничего не видел. Не было ни одного дома. Но при исследовании земством экономического состояния Чердынского уезда в 1884-1889 гг. в селении этом насчитывалось уже девять домохозяйств, из которых шесть имели земельный надел. Остальные были бобылями (одиночками). Все жили на покупном хлебе. Подсобные заработки добывались от охоты на зверя и птицу, рыбной ловли, а также работой на приисках.

Сельское хозяйство здесь заключалось в посевах ячменя и ржи, скотоводстве и животноводстве. Разводили коров, лошадей, овец и свиней.

По сведениям 1909 г. в селении было 10 дворов, в них жителей 79 человек. В конце 1949 года, вместе с другими поселениями Усть-Унинского сельсовета, Гарёвка включена в состав Троицко-Печорского района Коми АССР...».

23 марта 1977 года деревня Гарёвка официально исключена из учетных данных. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 260].

Литература

1. Урюпин Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 4 мая; 11 мая.

ГОРДЬЕЛЬУСТИ – починок в Троицко-Печорском сельсовете. Возник после 1918 года. Упомянут в 1926 году – 1 двор, 3 жителя (1 мужчина, 2 женщины). К 1956 году перестал существовать.

Литература

1. Гордъельости//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 58.

ГОРСЬЯ – деревня в Троицко-Печорском сельсовете. Возникла после 1918 года. Упомянута в 1926 году: 1 двор, 2 жителя (1 мужчина, 1 женщина). К 1956 году перестала существовать.

Литература

1. Горсъя//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 58.

Гудыръя – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Джебол (поселки – Северный и Южный Джебол). Населенный пункт исключен из учетных данных 24 ноября 1966. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

ДОЛГОЕ ПЛЁСО – поселок на правом берегу реки Печоры. Входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

Населенный пункт |починок Долгое Плёсо| исключен из учетных данных 24 ноября 1966 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

«...Что касается реки Уны, левого притока Малой Печоры (Цит. по статье Урюпина Н. Пропечорские поселения), то заселяться она начала с середины XIX века русскими выходцами из Пермской губернии.

Долгое Плесо – поселок в 12 верстах ниже Светлого Родника, в 100 верстах от волостного центра Тулпан. Автор очерка «По Чердынскому уезду» Ончуков говорит, что селение возникло 15-20 лет назад, т. е. в 1901 году, хотя на 10-верстной карте России Генерального штаба, исправленной в 1891 году, это селение не обозначено (выходит, возникло оно позже)...

Н. Е. Ончуков описывает внешний вид

верхнепечорских деревень: «Избы везде без дворов, крылечки со старинной резьбой, перед окнами хлебные амбарчики, в общем — полное отсутствие какой-либо планировки в расположении построек и необычайное обилие собак.

Главное занятие жителей печенских деревень — звероловство и рыболовство. Посевы хлебов, часто вымерзающие, удаются плохо, почему население живет круглый год на покупном хлебе. Луговодство является более рациональным, по местным условиям, видом хозяйства, но из-за скашиваемого сена идет постоянная война населения с лесной стражей и между собой...».

Литература

1. Урюпин, Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 29 апреля; 4, 11 мая.

ЕГРА-ЛЯГА-УСТИ – деревня в Троицко-Печорском сельсовете, располагалась в 267 км от Троицко-Печорска. Возникла после 1918 года.

Упомянута в 1926 году – 2 дома, 15 жителей (6 мужчин, 9 женщин). К 1956 году перестала существовать.

Литература

1. Егра-Ляга-Усти//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 67.

ЕДЬЕЛЬ – поселок в Митрофановском сельсовете, Троицко-Печорский район. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Литература

1. Едъель//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 267.

Запань – поселок. 24 ноября 1966 года населенный пункт исключен из учетных данных. [Историческая хроника РК – 2002. – С. 237].

Зеленец – деревня. Населенный пункт [зимовка Зеленец] исключен из учетных данных 2 декабря 1975 года. [Историческая хроника. – Сыктывкар, 2002. – С. 257].

ЗЕЛЕНЫЙ ЛУГ – починок в Троицко-Печорском сельсовете. Возник после 1918 года. Упомянут в 1926 году: 1 двор, 8 жителей (5 муж., 3 жен.). К 1956 году запустел.

Литература

1. Зеленый луг//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов.- Сыктывкар, 1994. – С. 77.

Зимовъёль – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Зимовка – деревня. Населенный пункт исключен из учетных данных 2 декабря 1975 года. [Историческая хроника. – Сыктывкар, 2002. – С. 257].

ИГОСТАВ – деревня на левом берегу Печоры, входила в состав Троицко-Печорского сельсовета.

В основе названия личное имя: коми – *Игёстлав* – «род Игната»; где *Игё* – «Игнат, Игнатий», *став* – «род», «семья», «группа родственников», «гнездо».

В переписи 1920 года – «30 человек населения». В 1959 году в деревне проживало 48 человек.

20 декабря 1974 года [поселок] Игостав и с. Троицко-Печорск объединены в село Троицко-Печорск.

Литература

1. Афанасьев А.П. Топонимия Республики Коми: словарь-справочник. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1996. – 208 с.
2. Троицко-Печорский район //Коми АССР: административно-территориальное деление на 1. 01. 1986 г. – Сыктывкар, 1986. – С. 102.

3. [Исследовательская работа Бажукова В.А.].

КАМЕШОК – выселок на правом берегу реки Печоры. Входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

«...В XIX в. верховья Печоры стали заселяться русскими выходцами из Пермской губернии. (Цит. по статье Н. Урюпина «Пропечорские поселения»)

...Выше по Печоре от поселения Шайтанки (в 10 км), находилось последнее поселение (выселок) – Камешок или **У Камышка** (так записано на последней, 1918 г., карте Генерального штаба России). Возникло оно, скорее всего, в 1895 году, что видно из сведений Казенной палаты, когда Пермская Печора и верхняя часть Колвы числились в составе Ныробской волости. Название селение получило от одной из известных скал – «Камышка», которые здесь называются «чурками». Из деревни хорошо видна часть хребта Уральских гор, ближайшая из них – Медвежий камень.

Ончуков в очерке «По Чердынскому уезду» пишет:

«...Поселился было верст за 40–50 от Камышка на устье реки Елма Сергей из Гаревки, но и тот воротился обратно. По его словам – жилось ему там хорошо, но очень трудно доставать хлеб, который в тех местах совершенно не рождается. Прожил Сергей на устье, однако, лет семь. Средства для жизни население Камешка извлекает из охоты за зверем и птицей и рыболовством неводами и мордами. Виды рыб, вылавливаемых в реке Печоре, заслуживают того, чтобы их перечислить, это сиг, ловится много семги, которая здесь называется логовиной, лещ, щука, окунь, сорога, налим и хариусы. Жители всего селения – старообрядцы, народ добродушный и гостеприимный».

Население деревни увеличивалось медленно. Так, Ончуков в 1901 г. регистрирует здесь пять дворов, а в 1911 г. их было семь с 58 жителями обоего пола...».

Литература

1. Урюпин Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 4 мая; 11 мая.
2. Сивоха И. Как заселялись Верховья Печоры//Заря. – 1999. – 23 марта.

Кедровка – деревня на левом берегу реки Печора. Входила в Троицко-Печорский сельсовет. 20 декабря 1974 года деревня объединена с селом Троицко-Печорск.

Упомянута в сельхозпереписи 1916 года «Порьстав – 7 человек». В списках 1930 и 1945 годов – Поръс-Став. В списке 1956 года – Кедровка, где проживали 43 человека. В 1963 году – 22 человека.

Литература

1. [Исследовательская работа Бажукова В.А.]
2. Троицко-Печорский район // Коми АССР: административно-территориальное деление на 1.01.1986 г. – Сыктывкар, 1986. – С. 102.

Китостав – деревня на правом берегу реки Северная Мылва. Входила в Троицко-Печорский сельсовет. 20 декабря 1974 года деревня объединена с селом Троицко-Печорск.

В основе названия, возможно, неофициальное личное имя – коми *Кит* из канонического *Тит*. «Китостав» из коми *Китостав* – «род Тита», «потомки Тита»; где коми *став* – «род», «племя», «потомки».

Упомянута в сельхозпереписи 1916 года – «деревня Титостав». В 1926 г. в деревне проживали 13 человек. В списке 1956 года – Китостав. В 1956 г. в деревне проживали 42 человека.

Литература

1. Афанасьев А.П. Топонимия Республики Коми: словарь-справочник. – Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1996. – 208 с.
2. [Исследовательская работа Бажукова В.А.]
3. Троицко-Печорский район // Коми АССР: административно-территориальное деление на 1. 01. 1986 г. – Сыктывкар, 1986. – С. 102.

Когыль – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Комарово [деревня Комаровка], входила в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

Населенный пункт исключен из учетных данных 24 ноября 1966 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

Литература

1. Сивоха И. Как заселялись Верховья Печоры: страницы истории //Заря. – 1999. – 23 марта.

КОНЕ – починок в Троицко-Печорском сельсовете, Троицко-Печорский район. Упомянут в 1926 году: 1 двор, 1 житель. К 1956 году зачустел.

По другим источникам: (Цит. по словарю А.П. Афанасьева «Топонимика РК») «Кони – деревня в Княжпогостском районе. Загадочное название. Вряд ли ойконим связан с русским апеллятивом конь, кони – «лошади». Скорее всего название поселения имеет отношение к неофициальному личному имени Конё, Конэй – «Кондратий» или к прозвищу первооснователя Коньы из устаревшего коми коньы – «белка» (Ср., удмуртское коньы – «белка»)».

Литература

1. Коне//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 105.

Кордон – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

По другим данным (см. Приложение): «Кордон входил в состав Кургинского сельсовета ...Исключен 26 октября 1964 года...».

Литература

1. Сивоха И. Как заселялись Верховья Печоры: страницы истории//Заря. – 1999. – 23 марта.

Кузьдигож – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Кустово – деревня. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

По другим данным: «...26 октября 1964 года официально исключены из учетных данных следующие населенные пункты верхней Печоры: Кустово (правильно Кусково - примеч. авт.) и починок Кордон Курьинского сельсовета...». [Цит. по статье И. Сивохи «Как заселялись Верховья Печоры»//Заря. – 1999. – 23 марта].

ЛЕМЬЯДИ – починок в Троицко-Печорском сельсовете. Возник после 1918 года. Упомянут в 1926 году: 1 двор, 3 жителя (женщины). К 1956 году запустел.

Литература

1. Лемъяди//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов.- Сыктывкар, 1994. – С. 134.

ЛЯГАДИКОСТ – починок в Троицко-Печорском сельсовете. Возник после 1918 года.

Упомянут в 1926 году: 1 двор, 5 жителей (3 муж., 2 жен.). К 1956 году запустел.

Литература

1. Лягадикост//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов.- Сыктывкар, 1994. – С. 143.

Малая Сойва – деревня.

Населенный пункт исключен из учетных данных 2 декабря 1975 года. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 257].

Литература

1. Секретарева С. Дом в Малой Сойве//Заря. – 1996. – 3 августа.

Марколаста – деревня на берегу реки Северная Мылва, Троицко-Печорский сельсовет. Упомянута в списке 1892 года *Марко-Ласта*, 35 человек. В 1939 г. – 20 человек. В списке 1956 г. *Марколаста* – 7 человек. Населенный пункт исключен из учетных данных 20 декабря 1974 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Литература

1. Селнева А. Родом из Марколасты:[о семье Пыстиных] //Заря. – 2009. – 22 января.
2. [Исследовательская работа Бажукова В.А.]

Митыка-Керка – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Мишка-Иван – деревня. Населенный пункт исключен из учетных данных 2 декабря 1975 года. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 257].

Мичаю – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Нюмылга – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Ордым – деревня по реке Сойва (в 45 км от деревни Гришестав, выше по течению реки Сойва).

Литература

1. Еремеева В. Короткая судьба деревеньки//Заря. – 2011. – 13 августа. – С. 3, 6.

Педе – деревня (починок) по реке Северная Мылва, в 5 км от Троицко-Печорска. 26 октября 1964 г. населенный пункт исключен из учетных данных. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 230].

ПЕТРУШИНО (Петрушин) — деревня на левом берегу реки Печора, Митрофановский сельсовет.

Деревня возникла после 1707 г. Впервые упомянута в 1719 г. — деревня *Кодазинская*, 2 двора, 15 жителей мужского пола (о женщинах данных нет). Основатели селения — Кузьма Евсеевич Жангурев и Самуил Петрович Мезенец, переселившиеся сюда из верхневычегодских деревень. Прозвище последнего свидетельствует о том, что он сам или его отец пришли на верхнюю Вычегду с Мезени.

К 1784 г. население деревни увеличилось до 6 дворов, 53 жителя (26 муж., 27 жен.).

В 1859 году — *Кадаздинская* (Петрушин), 21 двор, 108 жителей (50 муж., 58 жен.). В 1926 г. — деревня *Петрушино*, 15 дворов, 69 жителей (26 муж., 43 жен.). В 1970 г. здесь жили 54 чел.; в 1979 г. — 16 чел.; в 1989 г. — 6 человек (3 муж., 3 жен.), коми.

Исключена из учетных данных 27 августа 1997 года. (Постановление Гос. Совета РК от 27 августа 1997 года, №1-9/12. «Об исключении из учетных данных некоторых населенных пунктов...»).

Литература

1. Петрушино//Где ты живешь: Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. — Сыктывкар, 1994. — С. 182.
2. Петрушино /И. Жеребцов//Республика Коми: энциклопедия. — Сыктывкар, 1999. — Т.2. — С. 431.

ПЕЧОРСКИЙ — поселок в Усть-Ильчском сельсовете, Троицко-Печорский район. Населенный пункт исключен из учетных данных 15 февраля 1977 года. [Историческая хроника РК. — 2002. — С. 260].

Литература

1. Печорский//Где ты живешь: Населенные пункты РК: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов.- Сыктывкар, 1994. — С. 269.

Порог — деревня, Мамыльский сельсовет (см. Приложение). «Первое упоминание Латкиным в 1840

году, позднее стала пароходной стоянкой...».

Населенный пункт исключен из учетных данных 26 октября 1964 года. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 230].

Литература

1. Урюпин Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 4 мая; 11 мая.

Проковидзбож (Прокович-Бож) – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

«...В 1935 году, на месте стоянки охотника, на правой стороне реки Ильч, образовался поселок Прокович-Бож.

Самыми первыми жителями были коми охотники. Потом поселок стал одним из многочисленных мест ссылки. Сейчас уже известно, что огромное число людей были незаконно репрессированы. Население поселка стало расти за счет ссыльных, прибывающих из разных уголков нашей страны. Среди них были немцы, литовцы, украинцы. Жители поселка относились к ссыльным с сочувствием. Жили дружно без вражды. И коренное население и ссыльные работали бок о бок на заготовке леса. В то время не было ни заготовки никакой техники, лес валили вручную, с помощью топора и ручной пилы. Поваленные стволы вывозили на лошадях.

Кроме основной работы, на лесозаготовках, население занималось охотой и рыболовством. Была даже создана специальная рыболовная бригада, которая в летний период снабжала рабочих рыбой.

В поселке были хозяйственный, промтоварный и продовольственный магазины, они находились в одном доме, только входы были с разных сторон. Товары и продукты обменивали на лес и завозили по реке, когда была большая вода. Для этого использовались самоходные баржи. Жители держали скот: коров, овец, свиней, кур. Больница была в Усть-Ильче, жителям приходилось добираться иногда пешком, по берегу или по дороге, лесом. Основным транспортом были лошади, а летом и лодки на веслах. Первый лодочный мотор в поселке появился лишь в 1950 году. В поселке была начальная

школа до четвертого класса, дальнейшее обучение проходило в Усть-Ильче. Электричества не было, и зимой уроки проводились с керосиновыми лампами. В единственном доме, который сохранился на том берегу, и размещалась эта школа...».

Литература

1. История п. Палью/МБУК «Троицко-Печорская МЦБ», библиотека пос. Палью; сост. Е.В. Журкова. – Палью, 2013. – [Буклет].

Протока – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Расью – починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

РОЩАЕЛЬ (Рощаёль) – поселок в Усть-Ильчском сельсовете, Троицко-Печорский район.

Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Литература

1. Рощаель//Где ты живешь: Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 279.

САРЬЮДИН – деревня. Исключена из учетных данных 28 марта 1978 года. [Историческая хроника. – Сыктывкар, 2002. – С. 262].

Литература

1. Сарьюдин /И. Жеребцов//Республика Коми: энциклопедия. – Сыктывкар, 2000. – Т.3. – С. 16.
2. Попов К. Сыны – отражение отцов//Заря. – 2008. – 31 мая.

Седьёль – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Сплавной – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

СОБИНСКАЯ – починок. Входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

«...В XIX в. верховья Печоры стали заселяться русскими – выходцами из Пермской губернии. Почкин располагался напротив устья ручья Собинский Родник, за островом, образованным рукавами Печоры. (Цит. по статье Н. Урюпина «Припечорские поселения»). «...Ещё выше по Печоре [на 20 км выше деревни Гаревка] была расположена деревня **Собинская Заостровка** (в 115 верстах от волостного центра Тулпан). По карте лесохозяйственного устройства Чердынского уезда в 1848 году, на Печоре, кроме Якши, было 4 поселения (в пределах Чердынского уезда), по Собинской Заостровки (или Собянинской) не было. Но по 10-верстной карте России Генерального штаба под редакцией Стрельбицкого (издание 1872 года), селение Заостровка показано существующим. Значит, возникло оно между 1848 и 872 годами. Основателями были Собянины – выходцы из Чердынского уезда (этот фамилия распространена среди жителей населенных пунктов рек Вишерка, Колва, Язьва).

При исследовании экономического состояния Чердынского уезда в 1884-1989 гг. в Собинской было 3 двора, один из которых без земельного надела. Все жили на покупном хлебе. Благодаря обилию пойменных лугов по берегам Печоры, сена заготавливалось много, поэтому хорошо было развито животноводство. Избыток скота сбывался даже в Чердынь.

По сведениям 1909 года в Собинской Заостровке - 7 дворов, в них жителей обоего пола 51 человек...».

В 1927 году – 9 дворов, 30 человек. В конце 1949 года, вместе с другими поселениями Усть-Унинского сельсовета, Собинская включена в состав Троицко-Печорского района Коми АССР.

В списке 1956 года – починок Собинская (Заостровка). В 1959 году здесь проживали 11 человек (русские).

Населенный пункт исключен из учетных данных 15 февраля 1977 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 260].

Литература

1. Собинская /И. Жеребцов //Республика Коми: энциклопедия. – Сыктывкар, 2000. – Т.3. – С. 60.
2. Урюпин Н. Припечорские поселения//Заря. – 1995. – 4 мая. – С. 3.

СЮН-ПОРОГ – деревня в Троицко-Печорском сельсовете. Возникла после 1918 года. Упомянута в 1926 году – 3 двора, 18 жителей (9 мужчин, 9 женщин). К 1956 году перестала существовать.

Литература

1. Сюн-Порог//Где ты живешь: Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 216.

Тэбук-1 – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 29 декабря 1966 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

УК-Ю-УСТИ – деревня в Троицко-Печорском сельсовете. Возникла после 1918 года. В 1926 году – 3 двора, 10 жителей (6 муж., 4 жен.). К 1956 году запустела.

Литература

1. Ук-Ю-Усти//Где ты живешь: Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник /И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 229.

УСТЬ-ЛЯГА (Лягадін) – деревня на правом берегу реки Печоры примерно в 2 км выше реки Большая Ляга, в 8 км от села Усть-Ильч. Относилась к Усть-Ильчской сельской администрации Троицко-Печорского района.

Деревня возникла в 19 веке. В списке населенных мест 1859 года – деревня Усть-Ляга (Ляга-Діп), 5 дворов, 33

человеска. В 1926 году в деревне было 14 дворов, 52 человека. В 1963 году – 41 житель.

Деревня исключена из учетных данных 15 февраля 1977 года.

По другим источникам: Населенный пункт [поселок Усть-Ляга] исключен из учетных данных 20 декабря 1974 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 254].

Литература

1. Усть-Ляга /И. Жеребцов //Республика Коми: энциклопедия. – Сыктывкар, 2000. – Т.3. – С. 214.

Чагино – починок. Входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

«...На плане Верх-Печорского лесничества за 1907 год по Унье значится населенный пункт - дом Чагина, впоследствии выселок Чагино, или Старица. (Цит. по статье И. Сивохи «Как заселялись Верховья Печоры»).

Населенный пункт [поселок Чагино] исключен из учетных данных 24 ноября 1966 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

Литература

1. Сивоха, И. Как заселялись Верховья Печоры: страницы истории//Заря. – 1999. – 23 марта.

Челач – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Шайтановка – починок. Входил в состав Усть-Унинского сельсовета (см. Приложение).

Название населенного пункта указывает на его месторасположение – река *Большая Шайтановка*, правый приток реки Печоры. Название образовано из тюркского *шайтан* – «черт» с помощью суффикса –овка.

15 февраля 1977 года населенный пункт исключен из учетных данных. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 260].

«...Примерно в 10 км выше деревни Собинской, при впадении в Печору реки Шайтанки, на правом берегу Печоры было расположено селение Шайтановка,

возникшее между 1843 и 1872 годами как выселок... (Цит. по статье Н. Урюпина «Припечорские поселения»).

В 1884-1889 гг. числилось в нем два домохозяйства, питавшихся покупным хлебом. Средства к жизни добывали благодаря охоте (круглый год) и рыбной ловле, а земледелие — подсобный промысел.

Исследователь быта печорских и колвинских раскольников Н. Е. Ончуков в 1901 г. рассказывает о Шайтанке (Шайтановке), «...что здесь было три двора, жителей он не встретил, зато видел много собак и скота».

«...15 февраля 1977 года починки Собинская и Шайтановка Усть-Унинского сельсовета официально исключены из учетных данных.

...Необходимо отметить, что со времени образования Печоро-Илычского заповедника (1930 г.) на его территории всегда существовали кордоны — паселенные пункты из одного-трех хозяйств, где круглый год живут лесники отдела охраны заповедника. На верхней Печоре были и есть кордоны: Полой (существует с середины 1970-х годов), Собинская, Шайтановка, Шижим-Печорский».

Литература

1. Урюпин Н. Припечорские поселения // Заря. – 1995. – 4 мая; 11 мая.
2. Сивоха И. Как заселялись Верховья Печоры: страницы истории // Заря. – 999. – 23 марта.

Шантым — починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 233].

Шежамдикост — починок. Населенный пункт исключен из учетных данных 30 сентября 1965 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 230].

Шердино-2 Населенный пункт исключен из учетных данных 24 ноября 1966 года. [Историческая хроника РК. – 2002. – С. 237].

ШЕРЛЯГА (Шёрляга) – поселок на правой стороне реки Нечоры. Входил в Мылвинскую сельскую администрацию Троицко-Печорского района.

Возник после 1930 года. В 1956 году – поселок лесозаготовителей. В 1959 году в поселке Шерляга-1 проживало 651 чел. (русские). В 1970 г. по соседству возник поселок Шерляга-2. В Шерляге-1 проживало 504 человека, в обоих поселках жили 864 человека.

17 февраля 1976 года Шерляга-1 и Шерляга-2 были объединены в п. Шерляга. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 258].

В 70–80-е гг. население уменьшалось: в 1979 г. – 688 чел.; в 1989 г. – 455 чел. (242 муж., 213 жен.) 62% русские. В 1990 году в Шерляге проживали 391 человек; в 1995 г. – 307 человек. По статистическим данным 2000 года в поселке было 265 жителей, 102 хозяйства.

Литература

1. Шерляга // Где ты живешь: Населенные пункты Республики Коми: историко-демографический справочник / И.Л. Жеребцов. – Сыктывкар, 1994. – С. 252.
2. Шерляга / И. Жеребцов // Республика Коми: энциклопедия. – Сыктывкар, 2000. – Т. 3. – С. 300.

Юдино – поселок. Населенный пункт исключен из учетных данных 8 июня 1989 года. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 280].

ЯГТЫДИН (Ягтыдін) – деревня, Троицко-Печорский сельсовет. 20 декабря 1974 года деревня Ягтыдин исключена из учетных данных. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 254].

Литература

1. Шурыгина Э. Славные люди с Ягтыдина: [о семье Игнатовых] // Заря. – 2008. – 16 августа.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Заселение верхней Печоры [Цит. по статье И. Сивохи «Как заселялись Верховья Печоры» //Заря. – 1999. – 23 марта].

«...На рубеже XVIII-XIX столетий самую верхнюю часть Печорского бассейна стали заселять русские. Причиной тому стал торговый путь, соединявший реки Печорского и Камского бассейнов, который давал реальную возможность приобретения дефицитного хлеба взамен на продукты местного промысла. Сыграло и стремление чердынских старообрядцев уйти в глухие места подальше от религиозных притеснений и социального гнета. Своим происхождением эта русская группа связана со старожильческим населением Чердынского уезда Пермской губернии. Говорят жители самой верхней Печоры на пермском говоре русского языка, но в своем лексиконе имеют целый ряд слов коми и мансиjsкого происхождения, связанных с местной географической номенклатурой, лесом, охотой и рыболовством.

...До 1917 года территория Троицко-Печорского района (Печорская волость, куда входили с. Троицко-Печорск (Мылдин) и селения по Илычу и его притокам) относились к Усть-Сысольскому уезду Вологодской губернии, а селения по Верхней Печоре - к Пермской губернии Чердынского уезда. Граница между губерниями находилась в шести верстах ниже деревни Усть-Пожег (Мамыль) по реке Печоре.

...До 1850 года северные населенные пункты Чердынского уезда принадлежали Ныробской волости. В 1850 году в уезде образовалась Корепинская волость. Затем одним из жителей деревни Тулпан, правившим должность волостного старшины, волостное правление было переведено в Тулпан. Тулпанская волость просуществовала до начала 20-х годов XX столетия. Волость делилась на общества. На Печоре их было 4: Усть-Унъинское, Пачгинское, Усть-Волосницкое и Усть-Пожеговское. В 1886-97 годах пристани к ним не приписывались, а в 1909 пристани не приписывались даже к волости.

По данным списков населенных мест Пермской губернии, в 1869 году по реке Печоре (до границы с Вологодской губернией) было 5 деревень и одна пристань – Якша, в которых проживало около 380 человек. На карте России 1872 года, под редакцией Стрельбицкого, впервые появляются селения Шайтанка и Собянинская (Собинская) Заостровка.

В данных подворного исследования Чердынского уезда за 1884-86 годы впервые отмечены по Печоре: выселок Курья, деревня Куски (Кусково), выселки Гаревая, Ёлма. В списках населенных мест Пермской губернии за 1897 год появился выселок У Камешка (Камешок), который возник около 1895 года и еще в 1900 году был последним жильем на верхней Печоре. В архиве Пермской области имеется план съемки деревни Пачгино с выселком Узкая Прямица (Узкое Плёсо) за 1896 год, хотя в списках населенных мест за 1897 год выселок не указан. Первое упоминание о пристани Мамыльской (Сусловский затон на Печоре) относится к 1909 году. В 1917 году Шенников отмечает восточнее деревни У Камешка один двор “Корп” (вероятно, “Кари” - примеч. авт.) и маленький поселок на Печорском Шижиме.

...В Усть-Унинском сельсовете в списках Уральской области Верхнекамского округа Ныробского района за 1927 года значились следующие населенные пункты – деревня Усть-Унья (при реке Печоре); выселок Бобровка (при реке Бобровке, правом притоке реки Кисуньи); выселок в Заводе или Лукьяниновский завод (при реке Унье); деревни Долгое Плёсо, Комаровка, Светлый Родник, Усть-Бёрдыш (при реке Унье); выселки Чагино или Старица (при реке Унье); Чамейное (образован в 1923 г. при р. Унье); Верх-Кедровка (при реке Кедровке, правом притоке Печоры); деревня Гаревая (при реке Печоре); выселок Канин Нос (при реке Печоре); деревня Камешок (при реке Печоре); выселки Малая Шайтановка (при реке, Шайтанка, правом притоке Печоры); Нижняя Кедровка (при реке Кедровке); выселок Паршаков (нет

сведений о местонахождении); деревня Собинская Заостровка (при реке Печоре); выселок Шайтановка (при устье реки Шайтанка); выселок Шижим (при реке Печоре)... В связи с созданием в 30-х годах колхозов население из мелких выселков и почишков стали насильно переселять в более крупные деревни. Так, например, людей из Чамейного и Старицы переселили в Усть-Бёрдыш, где образовался колхоз "Промысловик". Из Долгого Плёса переселили в Светлый Родник, был колхоз "Герой труда". Население выселков, находящихся по Печоре выше Усть-Унья, переселено в деревни Гаревую (Гаревка) и Усть-Унью, где образовали колхоз "Север"...

...Кроме перечисленных деревень, выселков и почишков по Печоре, Унье и их притокам существовали отдельные поселения, так называемых пустынников. Эти люди, побуждаемые религиозными чувствами, уходили в глушь леса на самые отдаленные речки. Там строили жилье, запасались провизией на долгое время и практически ни с кем не общались. Особенно большое движение в пустынью было в 1912 году, когда среди староверов-беспоповцев ожидалась кончина мира, так как в этом году Пасха совпала с Благовещением. Так в 1914 году, при ревизии Верх-Печорского лесничества Чердынского уезда по реке Унье и ее притокам, было обнаружено 52 человека в 27 пустынях, а также 22 человека в 11 пустынях, поселившихся по печорским притокам: реке Кедровке, Большой и Малой Шайтановке, Шижиму. Кроме пустынников, обнаружены самовольно поселившиеся люди, избегавшие мирских, земских и государственных повинностей. Таких жительств было семь, в них проживало около 20 человек...

...С июля 1918 по июль 1922 года Троицко-Печорск (Троицко-Печорская, Савиноборская и Щугорская волости) входили в состав Чердынского уезда Пермской губернии. В это же время Пермская губерния разделена на Пермский и Екатеринбургский округа...

...В августе 1921 года образована Коми автономная

область... 25 марта 1922 в состав области были переданы верхнепечорские (Троицко-Печорская, Савиноборская и Щугорская) волости Чердынского уезда Пермской губернии, которые вошли в Усть-Куломский уезд в июне 1922 года. Село Троицко-Печорск остался волостным центром, а в 1929 г. стал центром сельсовета. ...В Троицко-Печорскую волость входили населенные пункты по Печоре (начиная от деревни Порог и ниже по течению) и поселения по реке Ильгч.

Селения верхней Печоры от Усть-Пожега (д. Мамыль) и выше по течению относились в то время к Ныробскому району Верхне-Камского округа Уральской области. Населенные пункты от Усть-Пожега до деревни Пачгино (включительно) принадлежали Кургинскому сельсовету. Поселения выше, (по Печоре и Улье), принадлежали Усть-Унинскому сельсовету.

...На основании постановлений ВЦИК от 1 июля 1925 г. произведено установление новых границ между Уральской областью и областью Коми. В результате этого населенные пункты Уральской области – Якша и Мамыль (Кургинского сельсовета), а также пристань Усть-Еловка (Фадинского сельсовета) были переданы в Коми автономную область. С этого времени появился Якшинский сельсовет, который принадлежал Усть-Куломскому уезду Троицко-Печорской волости. В его состав входили: деревня Усть-Пожег, пристань Якша, деревня Порог, пристань Усть-Еловка (в устье реки Еловка Камского бассейна). Остальные населенные пункты по верхней Печоре, начиная с деревни Волосницы и выше, остались в Уральской области и входили в состав Кургинского и Усть-Унинского сельсоветов... В 1928 году население этих сельсоветов ходатайствует о передаче их Коми области, но решение этого вопроса затянулось на долгие годы...

В мае 1949 года Троицко-Печорский райсовет на исполнкоме решает: "Учитывая экономическое тяготение транспортных условий и ходатайство населения Кургинского и Усть-Унинского сельсоветов Ныробского района Молотовской области, просить

Президиум Верховного Совета Коми АССР выйти с ходатайством в Президиум Верховного Совета РСФСР о присоединении вышеизложенных сельсоветов к Троицко-Печорскому району Коми АССР”.

24 декабря 1949 года вышел Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о приеме в состав Троицко-Печорского района верховьев Печоры, который был утвержден на заседании исполнкома Троицко-Печорского райсовета депутатов трудящихся от 14 января 1950 года. В Троицко-Печорский район вошли Курьинский и Усть-Унгинский сельсоветы. Курьинский сельсовет в составе деревень Волосница, Курья, Пачгино, деревня Кусково. Усть-Унгинский сельсовет: деревни Усть-Унья, Светлый Родник, Усть-Бердыш, Гарёвка, а также починки Шижим, Шижимская Заостровка...».

20 февраля 1931 года был образован Троицко-Печорский район с центром в Троицко-Печорске.

(Выписка из протокола №5 заседания Президиума Коми облисполкома от 21 февраля 1931 г.).

«На основании Постановления ВЦИК от 15 февраля 1931 года выделить из Усть-Куломского района сельсоветы Троицко-Печорский, Усть-Ильческий, Покчинский, Савино-Борский, Шугорский, Якшинский и организовать в их составе самостоятельный административный район, присвоив ему наименование Троицко-Печорский с центром в селе Троицко-Печорское (Мылдин). Выделение и организацию Троицко-Печорского района провести к 10 апреля 1931 года».

11 марта 1968 года Дутовский и Савиноборский сельсоветы перечислены из Троицко-Печорского района в административное подчинение Ухтинскому горсовету. [Историческая хроника РК. – Сыктывкар, 2002. – С. 241].

